



巫溪县城马镇坝片区全貌

## 吉林对口支援巫溪结硕果

### 核心提示

巫溪县与吉林省,东西遥望,相距2000多公里。30年来,吉林省对口支援之花结出累累硕果,在基础设施、公共服务、产业发展等领域累计投入8300余万元,实施帮扶项目110余个,受益群众达30余万人,助力巫溪县高质量打赢了脱贫攻坚战,告别了延续千年的绝对贫困,圆满实现了全面建成小康社会目标。

### “网络+”提升能力 助力电商人才发展

巫溪,地处大巴山深处,位于渝陕鄂三省交界处,距离重庆主城、武汉、西安等大城市均在400公里以上。多年来,受交通运输、物流成本等大环境因素的制约,这里众多原生态高品质农产品“养在闺中人未识”。

针对这一问题,吉林省大力支持巫溪发展电商产业。2021年5月,巫溪县2021年对口支援电商双创培训班正式开班。

“这是吉林省对口支援巫溪,第二次开展电子商务培训。”巫溪县相关负责人介绍,本次培训,吉林省特地邀请了浙江电商促进会的相关专家,通过“线上+线下”的培训模式,让所有学员能随时得到一线实战教练的指导培训,进一步提升乡村电子商务创新创业软实力。

“本次培训的老师讲解得很仔细,我们也听得很明白,他们讲解的这些知识对于我们农产品销售和发展都有很大的帮助。”前来参加电商培训的学员说,本次培训是从直播带货、新媒体短视频运营能力和社群运营引流变现等多个维度开展的,能让学员更好地运用抖音、拼多多等多个视频直播平台,从而更好地拓展自身事业。

大众创业,万众创新。巫溪在吉林省倾情对口支援的帮助下,不仅大力开展电商人才培育,还始终坚持“输血”+“造血”的帮扶模式,不断激活农村电子商务经营主体,培育了一批农村电子商务创业带头人,为巫溪电商产业发展提供了有力支撑。

目前,巫溪县电子商务经营户达到1250余家,从业人员3100余人;电子商务市场主体780多个;全县快递物流收件量1975.3万单,发件量1097.9万单。2021年,全县电子商务交易额突破26亿元,同比增长10%,并入选商务部电子商务进农村综合示范升级版项目。

### “冰雪+”填补空白 助推生态旅游发展

北京冬奥会的成功举办,点燃了全民的冰雪运动热情。

今年春节假期,在巫溪县红池坝国家森林公园的滑雪场内,欢声笑语此起彼伏,大人带着小孩,三五成群,尽情地享受冰雪带来的愉悦。仅春节前四天,红池坝景区就累计接待游客万余人次。

红池坝景区的火热,得益于巫溪自身良好的生态资源优势。

据了解,巫溪县红池坝海拔在1600米~2630米之间,拥有西南最大的雪景草原,雪原面积达到253.8平方公里,常年积雪时间达80余天,是南方赏雪戏雪胜地。

“绿水青山就是金山银山,雪山冰川也是金山银山。”近年来,巫溪县充分利用自身生态资源优势,结合自身实际,大力培育冰雪运动人才,让“冷资源”热起来,培育新的经济增长点,书写“白雪换白银”的惠民富民美丽图景。

在吉林的倾情支持下,巫溪依托吉林冰雪产业优势,结合自身实际,大力培育冰雪运动人才,以达到填补巫溪冰雪产业空白,推动巫溪冰雪产业高质量发展的目的。

1月14日,“吉林·重庆对口支援冰雪运动人才(巫溪)培训基地启动仪式”在巫溪县先锋小学隆重举行。

“这是我县首个四季冰雪培训体验项目。”巫溪县相关负责人表示,该项目的落成,不仅有效填补了巫溪冰雪体育项目空白,也将进一步推动巫溪县红池坝景区“旅游+冰雪体育”多元经济发展,推动巫溪冰雪产业发展。

接下来,巫溪县将乘着“冰雪热”的东风,进一步夯实冰雪项目群众基础,继续建设冰雪运动基地二期项目,大力发展“冰雪旅游+体育项目”,培养冰雪产业人才,营造冰雪氛围,集聚冰雪产业发展

要素,加快促进冰雪旅游与体育产业的深度融合。

依托先锋小学冰雪运动培训基地,大力发展和培养中小校园冰雪人才的同时,大力发展“体育+旅游”,延长冰雪体育产业链条。同时,在巫溪县体育馆开展大型室内冰雪教学工作和红池坝的野外基地培训,累计培训滑雪教练员40余名,储备冰雪运动教育人才梯队,把冰雪运动品牌在南方做响做亮。

### “产业+”持续发展 铺就百姓致富道路

久雨过后,天气晴好。走进吉林帮扶资金支援建设的花台乡柑橘产业示范园里,只见葱葱郁郁的柑橘林,把昔日的荒山装扮得绿意葱茏、充满生机。

花台乡是巫溪有名的柑橘之乡。因为海拔低,土质为红沙土,很适宜柑桔生长。这里出产的柑桔和其它地方的比起来,色泽更加橙红、味道更加香甜。

“近年来,花台乡在吉林省和巫溪县的大力支持下,依托自身降水丰沛、光照充足、海拔落差大及三峡库区等产业发展优势,大力发展柑橘产业。”巫溪县相关负责人介绍,目前,花台乡在地柑橘达1万亩。

为推进花台乡产业高质量发展,吉林省进一步深化产业帮扶,在产业发展过程中,每年组织一批花台乡移民致富带头人和移民干部开展交流培训,为产业发展提供技术支撑。

产业的稳步发展,完整的产业链和响亮的产品品牌也缺一不可。

多年来,在吉林省倾情支援下,花台乡探索出“龙头企业+合作社+贫困户”“新型农业经营主体+农户”等形式,完善了产业利益链接,带动了群众增收。同时,通过积极实施农产品品牌建设工程,打响了“农坡柑橘”、“石农坡蜜柚”等区域公共品牌。

截至目前,吉林产业帮扶对口支援成效显著。花台乡累计培训移民致富带头人550人,实现带动困难群众、农户350余户,农户实现年增收600余万元。其中,困难群众实现年增收300余万元,全乡产业利益联结机制实现农户全覆盖,产业带动增收效果显著提升。“石农坡蜜柚”通过国家绿色食品认定,荣获重庆“三峡杯”柚类金奖,中国·重庆首届柚博会“十大名柚”奖。

花台乡仅是吉林省产业帮扶巫溪的一个缩影。“做强一项产业、造福一方百姓”。30年来,吉林省着眼于激发和培育内生动力,因地制宜发展优势产业,在畜牧养殖深加工、名优特产等方面为巫溪提供全力援助。

自2006年以来,吉林省先后支持650余万元帮助巫溪县红池坝腊味食品开发有限公司、万统野生菌等多家企业开发特色产品,获得多项农产品认证。

为助力巫溪县全面推进乡村振兴,支持产业高质量发展,2021年起,吉林省支持巫溪发展特色中药材生产基地建设,大力发展贝母产业,力争通过4年的时间,流转和种植40亩地,繁育太白贝母种苗和成品。预计达产后,繁育基地将每年创造200万元的产值,安置60人长期稳定就业。

王琳琳 刘茂娇 吴志杰  
图片由巫溪县委宣传部提供

### 看点》》

### 倾力援建 绘就移民生活幸福图景

2019年5月,吉林省投资110万元在花台村修建的鲤鱼山人行吊桥正式建成投用。

“感谢吉林省为我们村里修建的人行吊桥,不仅极大地方便了我们的日常出行,还让我们村里的产业,因路通而快速发展起来,现在的日子真是越来越有盼头咯!”花台村的村民们纷纷感叹。

花台乡是巫溪县唯一的三峡库区移民乡镇。在对口支援初期,花台乡辖区交通条件薄弱、移民出行困难、生活环境艰苦、经济发展落后。

对此,吉林省按照“搬得出、安得稳、能致富”的原则,累计投入1700余万元,帮助花台乡改善基础设施。

如今走在花台乡,错落有致的村居小院,依山傍水而建,笔直的桥梁、宽敞的柏油路,四周花草树木绿色成荫……一幅“望山、见水、忆乡愁”的美丽乡村图呈现在眼前。

“花台乡的快速发展,离不开吉林人民的鼎力相助,现在花台乡的发展势头越来越好,干部群众的信心越来越足!”巫溪县相关负责人表示。

花台乡仅是吉林省对口支援巫溪的一个缩影。

自1992年对口支援巫溪以来,吉林以巫溪县民生基础设施为抓手,不断提升社会公共服务能力,扎实开展对口支援工作,大力推动巫溪高质量发展。

移民先移校,只有教育上去了,库区的发展才有后劲。

因此,在教育帮扶方面,30年来,吉林大力加强教育扶贫,阻断贫困代际传递。其中,吉林省分别投入20万元援建长春小学、峰灵镇中心小学,投入100万元援建巫溪中学,投入80万元援建花台乡中心小学学生餐厅、运动操场。

如今,越来越多的孩子能够走进美丽的校园,在宽敞的操场上奔跑,在明亮的教室里汲取知识,在干净的食堂用餐。

除教育帮扶外,吉林省还援助100万元,用于上磺村扶贫康养中心的功能用房装修,设备购置以及相关温馨的布置。设施的健全,让来到这里的老人感受到了家一般的温暖。其次,吉林还投入20万元为巫溪县中医院购买医疗设备,完善医疗治疗条件,提升医疗保障水平。

如今的巫溪,有干净整洁的花台乡移民小区,有朗朗读书声的校园,还有蓬勃发展的巫溪柑橘产业,勤劳朴实的巫溪人民正昂首阔步迈向新征程。



峰灵中心小学



吉林省援建的花台同心桥



吉林·重庆对口支援冰雪运动人才(巫溪)培训基地启动仪式